



晚晴人物

罗山66岁郑建国： 一把钓竿 一份热爱

6日上午,在晋江市内坑山头小学附近的一个钓鱼场,一场安静而又激烈的比赛正在举行,参加晋江市钓鱼协会2022年老年组钓鱼比赛的30多位老年钓鱼爱好者正紧张地比赛着。66岁的郑建国在其中忙碌着,作为圈子里的钓鱼达人,他今天没有参与比赛,而是参与裁判工作。“看到他们在钓,手会痒。”比赛后,郑建国甩竿钓鱼,不过一分钟时间就钓上来一条活蹦乱跳的鲫鱼。“钓了几十年的鱼,这不算什么。”面对人们的赞叹,郑建国有些不好意思。对于他来说,钓鱼不仅是一种爱好,更是他生活里不可或缺的一部分。



从“菜鸟”到“高手”

郑建国是晋江罗山小沿塘人,小时候,家旁边有一条小溪,从小他就喜欢在溪里抓鱼。“遇到下雨涨水,就有很多鱼,我们就拿各种工具去抓鱼。有时候,随便用一根木棍绑根绳子就能充当钓竿。”抓鱼的乐趣让工作之后的郑建国很难忘,于是一有空,他就去钓鱼,跟着一群钓友开始了钓鱼的生活。

2000年,平时都是钓着玩的郑建国第一次参加钓鱼比赛。那一次,他才发现自己和专业选手的差距。于是,他开始学习怎么钓鱼,并通过参加比赛来精进自己。2003年,郑建国去漳州参加省赛,这是比之前他参加过的其他比赛都更为专业的赛事,比赛以斤数和尾数计算成绩,郑建国排在第11名,与奖杯擦肩而过。“前十名才有奖,虽然有点可惜,但也让自己认识到了不足。”

不断地吸取经验,不断地学习让郑建国很快成了钓鱼达人,成了圈子里的“高手”。这些年,他参加了大大小小的比赛,抱回了无数奖杯,也和同伴一起,拿回了很多团体第一名。去年,郑建国被返聘成为罗山街道老体办负责人,在他的带领下,罗山街道代表队摘得去年和今年老年组钓鱼赛的冠军。

郑建国说,比赛取得好成绩是有技巧的。钓鱼的时候,直接提线,让鱼飞起来,然后用手接住鱼,退钩,入桶,随后马上搓饵料抛竿继续钓鱼,整个动作要一气呵成。有时候还会同时用两个钩,提升速度。他曾经在比赛中用一小时钓了102斤的鱼,以平均一分钟一条鱼的速度获得比赛冠军。

钓鱼要看技术,也要看工具。“钓鱼工具要好,钓竿钓线都有讲究。”这些年,郑建国花在钓竿上的钱有两三万元。“普通的钓竿三五百元,中等一点的要一两千元。用于海钓的钓竿要求就更高了。”郑建国说,除了钓鱼工具外,饵料也很关键。“不同的鱼喜欢不同的饵料,所以要熟识鱼的习性,知道钓鱼场所都有哪些鱼,再准备饵料。”郑建国对如何配饵料如数家珍:鲫鱼喜欢有香味的饵料,非洲鲫则喜欢腥味、鲢鱼爱又臭又酸的饵料。“我们都自己做饵料,比如用米糠加地瓜,拌匀腌三四天,直到发臭发酸,就是鲢鱼爱吃的饵料了。”



为了钓鱼学开船



自从开始钓鱼,有了相同爱好的钓友,郑建国就多了很多乐趣。“大家有好的钓鱼地点,就互相通知,晋江周边的钓鱼地点我们都走遍了,近的去林口水库,有时去石狮,有时候还会到山里水库去钓鱼,带上干粮一去就是一天。”

水库钓鱼不过瘾,郑建国开始和朋友约着去海钓。一开始,租船出海,一去就是一整天。海上紫外线大,暴晒一天后常常被晒得脱皮。“很辛苦,但是却很有成就感,钓到大鱼特别开心。”郑建国说,记得有一回钓到一条鳊鱼7.2斤,兴奋得不得了。有一回,郑建国和朋友租船去厦门钓

鱼,他的朋友钓到一条魔鬼鱼,眼见鱼竿不断下沉,郑建国赶紧帮朋友把住鱼竿,由于太重,两个人还是无法把鱼拉上来,鱼咬住鱼线跑了两个多小时,他们俩轮流把着鱼竿,一直到天亮碰到一艘渔船。渔船上的船员有经验,在他们的帮助下,才把这条魔鬼鱼拉上船。“太大只了,直径有1.3米,90多斤,面包车的后厢都放不下。”说起这次经历,郑建国很是兴奋。

为了感受这种乐趣,郑建国和钓友们还会去东山岛、平潭秀屿岛钓鱼。“凌晨两点就要出发,开车三四个小时才能到达码头。

从码头到钓点坐船要一小时,到达时天已经亮了。从天亮到下午,他们在船上一般都要待上十个小时,上午去的时候一身都是力气,下午五点回到码头人都累瘫了。钓鱼的时候要很专注,精神要很集中,所以一松懈下来人就特别累。”郑建国说,每次出海钓鱼的成本都很高,从路费油费到租船费用、船工费用等,一次平均下来一个人都要1000多元。好在每次海钓收获都不错,“海钓钓得最多的鱼是黄翅、鲷鱼、鳊鱼等,这些都是比较好吃价格也不错的鱼。”

家人吃习惯了钓的鱼,都吃不习惯买的了。“海钓的鱼都是野生的,鲜甜,不是市场上的鱼能比的。”孩子们的嘴都被养刁了,一吃就知道是不是钓回来的鱼。有家人的捧场,郑建国的钓鱼热情更高了。

2015年,郑建国买了一艘二手船板,还学会了开船。这艘船板宽2米、长7米,每周最少都要和朋友出海一次。体验到自己开船出海钓鱼的乐趣后,郑建国萌生了买艘快艇出海的念头,但是孙子的出生改变了他的计划。“要帮忙带孙子,忙起来根本没时间去钓鱼,别说买快艇了,最后把船板都给卖了。”说起自己没有实现的快艇海钓梦,郑建国还是有一点点遗憾。

是爱好,更是修身养性

如今,郑建国闲下来的时候还是会去钓鱼,他很享受钓鱼时的状态:“每次钓鱼的时候,生活、工作中所有的事情都被统统放一边去了,生活和工作的压力都被释放,那种全身心的感觉很好。”

“钓鱼很修身养性,内心不平静是钓不到鱼的,要非常有耐心,不要以为钓鱼很简单,只要坐在那里就行,不是的,虽然人坐在那里不动,但脑袋一直在转,要专注观察鱼漂的动静,才能在鱼一下嘴咬钩的瞬间把握住扬竿的机会,还要想办法让‘死饵’变‘活饵’,鱼都喜欢活饵,手里的竿要怎么动,让饵料变得鲜活。”说起钓鱼,平时话不多的郑建国一下就变得滔滔不绝,用他的话说,“钓鱼不仅给他带来了很多的乐趣,更让他有了淡定从容的心态。”



本期刊名题字人物



庄铭通 1953年生,晋江市青阳街道锦青社区老年协会会长。

“晚晴”刊名邀你来写

刊名题写请注明个人简介(含个人照片)、联系电话。

遇见中医 晋享美好

晋江市中医药养生闽南四句活动火热征集中!



火热征集中 咱厝掀起“中医药” 闽南四句创作热

近日,由晋江市中医院主办,晋江经济报社承办的“遇见中医‘晋’享美好”晋江市中医药养生闽南四句征集活动持续进行中。

据了解,活动自开展以来,社会各界人士踊跃投稿,收到来自4个省市的近50名作者共150余条投稿。日前,活动征集时间已过半,请想要参与此次活动的朋友赶紧行动起来。届时,主办方将选出一二三等,可获得相应奖金,由主办方为获奖者发放获奖证书及奖金。

编创中医药“闽南四句”,让中医药知识普及至群众之间。闽南四句创作爱好者施国贤告诉记者,自己喜欢写也乐于分享,已于近日编创了多条相关主题的闽南四句作品。“就是想将中医药的好处、知识点分享给广大的读者朋友。闽南四句,就是用闽南语来宣传,老人们听得懂,觉得有意思,有利于传播。”

温馨提示:投稿者需注明真实姓名、身份证号码、准确通信地址、联系电话,资料不全者不予参评。

相关要求

征集主题:遇见中医 “晋”享美好

本次活动征集时间:即日起-2022年11月20日

作品发送邮箱:84552165@qq.com

咨询电话:15980068048

征集内容要求:

征集的作品围绕“中医药养生”来开展,包含中医、中药特色特点、文化价值、健康价值,以及鲜明的时代特征等元素,能够弘扬大医精诚、医者仁心的精神,具有较强的思想性、艺术性和感染力,着力彰显中医药魅力,保障人民健康。

征集说明:

1. 作品要求2022年以来新创作的原创作品,词句简洁、内容健康向上,句式工整,以同韵同调为结尾,朗朗上口,便于传唱。

2. 作品须为未公开发表过的作品,无任何不良信息,不侵犯第三人的包括著作权、名誉权、隐私权等在内的合法权益。涉及抄袭、借用等侵权行为,即刻丧失参赛相关权利,并由作者本人承担责任。

3. 作品不可夹杂药品、平台等商业宣传推广内容。

奖项设置及作品展示:

1. 投稿入围优秀作品均可获得证书一本。

2. 活动将选出一二三等,可获得相应奖金,由主办方为获奖者发放获奖证书及奖金。

3. 入围的优秀作品将在《晋江经济报》健康融媒体平台进行展示。